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Λιβύη: εσωτερικοί και εξωτερικοί δρώντες 
 
 
Με το σύνθηµα «Ελευθερία, ∆ικαιοσύνη, ∆ηµοκρατία», στις 27 Φεβρουαρίου του 2011, 
δηλαδή δέκα ηµέρες µετά την πρώτη «ηµέρα οργής», κατά την οποία έχασαν τη ζωή τους 
περισσότεροι από 22 Λίβυοι αντικαθεστωτικοί, σχηµατίσθηκε το «Εθνικό Μεταβατικό 
Συµβούλιο» (National Transitional Council - NTC). Έκτοτε, το NTC λειτουργεί ως η πολιτικο-
στρατιωτική ηγεσία των αντικαθεστωτικών. Συνίσταται από 33 µέλη, κάποια από τα οποία 
εκπροσωπούν διάφορες λιβυκές περιοχές, ενώ κάποια άλλα είναι υπεύθυνα για τοµείς όπως 
οι πολιτικές υποθέσεις, τα οικονοµικά, τα νοµικά θέµατα, η νεολαία, οι πολιτικοί κρατούµενοι 
και οι στρατιωτικές υποθέσεις. Όπως αναφέρεται και επίσηµα, το NTC θα ασκεί εξουσία µέχρι 
τη διεξαγωγή ελεύθερων και δηµοκρατικών εκλογών.  
Όλα αυτά βέβαια συµφωνήθηκαν σε µια χρονική περίοδο, κατά την οποία οι Λίβυοι 
αντικαθεστωτικοί είχαν ως κύρια αποστολή την πτώση του κανταφικού καθεστώτος. Στην 
παρούσα φάση, η κατάσταση χαρακτηρίζεται ρευστή και στους κόλπους της διεθνούς 
κοινότητας επικρατεί σκεπτικισµός για τις µελλοντικές εξελίξεις, οι οποίες θα επηρεασθούν 
από τις προθέσεις των Λίβυων της περιοχής της Βεγγάζης (ανατολική Λιβύη), της 
Τριπολιτάνιας (δυτική Λιβύη) και των Βερβέρων του νότου, αλλά και από τις προθέσεις και 
παρεµβάσεις των «ουκ ολίγων εξωτερικών δρώντων», κυρίως από την Ευρώπη και τις ΗΠΑ 
για προφανείς λόγους. 
Είναι γεγονός ότι οι αντικαθεστωτικοί δεν συνιστούν µια δύναµη που διακρίνεται για τη 
συνοχή της. Για παράδειγµα, οι αντικαθεστωτικοί της Βεγγάζης, που παραδοσιακά δεν 
έτρεφαν και τα καλύτερα συναισθήµατα για το καθεστώς, αποτελείται από πρώην υπουργούς 
του καθεστώτος που αποστάτησαν, προσωπικότητες της αντιπολίτευσης που 
αντιπροσωπεύουν ένα φάσµα πολιτικών ιδεολογιών, φανατικούς ισλαµιστές,  κοσµικούς, 
εθνικιστές, σοσιαλιστές, πρώην στρατιωτικούς των κανταφικών ενόπλων δυνάµεων, µέλη 
παραστρατιωτικών οργανώσεων, κτλ. Πριν ένα περίπου µήνα, η δολοφονία  του διοικητή των 
αντικαθεστωτικών δυνάµεων και πρώην υπουργού Εσωτερικών, στρατηγού Abdel Fattah 
Younis, κατέδειξε ότι µεταξύ των αντικαθεστωτικών υπάρχει έλλειµµα συνοχής. 
Στη µετά-Qadhafi εποχή, τα ζητούµενα είναι δύο: η ενότητα του λιβυκού λαού και η ανάκαµψη 
της οικονοµίας. Η ενότητα θα βελτιώσει το επίπεδο της εσωτερικής ασφάλειας, ενώ η 
οικονοµία θα δηµιουργήσει τις προϋποθέσεις για τη γρήγορη ανασυγκρότηση της χώρας. Αν 
δεν αποκατασταθεί η τάξη, τότε η χώρα κινδυνεύει να ακολουθήσει τα βήµατα του Ιράκ στη 
µετά-Saddam εποχή. Αντίστοιχα, η οικονοµία της χώρας, δηλαδή οι εξαγωγές 
υδρογονανθράκων, θα επιδεινωθεί περαιτέρω. Προβάδισµα στις εξαγωγές πετρελαίου και 
φυσικού αερίου έχει η  Γαλλία που πρώτη αναγνώρισε το «Εθνικό Μεταβατικό Συµβούλιο», 
αλλά και η Βρετανία, οι ΗΠΑ και το Κατάρ που πρωτοστάτησαν στις αεροπορικές 
επιχειρήσεις κατά των ενόπλων δυνάµεων του καθεστώτος. Επίσης, αναµένεται αυξηµένη 
δραστηριότητα από ιταλικής πλευράς, λόγω του σηµαντικού ρόλου της εταιρείας ENI στην 
παραγωγή και διάθεση των λιβυκών υδρογονανθράκων, αλλά και την εξάρτηση της Ιταλίας 
από το φυσικό αέριο. ∆υναµικά µπαίνει στο παιχνίδι και η Τουρκία µε το γνωστό ισλαµικό 
προφίλ που έχει υιοθετήσει τελευταία ο πρωθυπουργός Erdogan. 
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